

# 工行中期多賺4.7% 不良貸降

## 經濟不確定因素多 惟全年貸款料仍增長



### 工行中期業績摘要

項目	金額(人民幣)	按年變幅(%)
營業收入	3,942.03億元	+9.11
利息淨收入	2,993.01億元	+7.81
手續費及佣金淨收入	885.01億元	+11.66
資產減值損失	991.80億元	+18.83
純利	1,679.31億元	+4.67
每股基本收益	0.47元	+4.44
淨利息差	2.13%	-0.03個百分點
核心一級資本充足率	12.74%	-0.24個百分點*
一級資本充足率	13.19%	-0.26個百分點*

\*與去年底比較 製表：記者 殷考玲



建行管理層出席記者會時表示，中國有減息的必要和空間。圖為建行行長劉桂平。 莫雪芝 攝

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)四大內銀中建設銀行(0939)周三率先放榜，上半年多賺4.87%至1,541.9億元人民幣，期內淨利差及淨利息收益率分別為2.12%及2.27%，分別按年跌8基點和7基點，跌幅大過昨公佈業績的工行(1398)，分別按年收窄3基點和1基點。建行管理層出席記者會時表示，中國有減息的必要和空間，料該行下半年淨息差會持平、或有1至2基點下跌空間，未來派息比率維持30%水平。

建行首席財務官許一鳴表示，隨着人行早前實施新的貸款市場報價利率(LPR)形成機制，該行以LPR提供的新增貸款佔比已超過50%水平，高於監管方30%要求。由於報價與該行執行價有約5個基點差距，料未來人行通過MLF引導LPR價格下行對該行影響不大，對建行今年利息收入影響不足1億元人民幣，不過預計明年影響較大。他又指，建行上半年淨息差跌主要受累於存款成本上升，料下半年淨息差保持穩定，或有1至2基點下跌空間。

### 資產質量可保持穩中向好

建行上半年不良貸款率較去年底降3基點至1.43%，撥備覆蓋率亦較去年底增加10百分點至218.03%，2項指標均優於工行。建行副行長廖林表示，有信心下半年保持資產質量穩中向好、風險可控，又指該行並非信貸導向，不會大量押注在高風險行業，反而是分散向不同行業借貸。逾期貸款方面雖出現壓力，但大致仍可保持，逾期30天之內貸款佔比很少。

建行董事會秘書胡昌苗說，中美貿易摩擦正不斷升級，對中國經濟肯定會產生一定影響，但預期影響有限，主因中國正轉向高質量發展，內在動力仍相對足夠，國家亦有很多宏觀調控對策。他又指，建行在基建、住房金融等貸款較多，與貿易有關放貸相對少，未來密切關注中美貿易摩擦走向，並積極評估對宏觀經濟及客戶的影響，同時採取相應的策略。

### 派息比率將維持30%水平

派息方面，許一鳴指建行近3年派息比率維持30%，形容有關派息水平相對可以，將全盤考慮資本充足率。在內地監管機構對銀行資本要求愈來愈高下，建行與境外同業相比資本水平不是最高，因此需要未雨綢繆。他指理解投資者的要求，而在長遠角度而言有關派息水平相對合適，未來會保持有關水平。

### 託管包商銀行進展超預期

包商銀行早前因出現嚴重信用風險，建行今年5月接受託管包商銀行業務一年。建行行長劉桂平表示，近3個月有關工作進展順利進行，符合甚至超過預期，各方反應良好，建行會應銀保監要求以市場化原則處理。他亦提到，工行以子公司入股錦州銀行，但建行現時未有研究入股那些銀行，待日後有機會才再關注。

香港文匯報訊(記者 殷考玲)工行(1398)截至6月底止中期純利1,679.31億元(人民幣,下同),按年升4.67%,單計第二季賺859億元,按季升4.7%,符合預期,每股基本盈利0.47元,不派中期息。工行人行長谷澍昨於電話會議表示,預期下半年經濟情況仍存在不確定性,包括中美貿易戰等,但他相信該行全年貸款總量仍可錄得一定增長。與此同時,工行6月底不良貸款率為1.48%,比去年底下降0.04個百分點,連續10個季度下降。

工行在業績報告中指出,下半年銀行業面臨的經濟形勢依然複雜,世界經濟環境總體趨緊,全球動盪和風險點增加,經濟運行的不確定性因素較多;不過,內地經濟穩健運行,中央減稅降費、定向寬鬆等宏觀調控政策釋放紅利,為銀行業創造健康高效的經營環境。

### 淨利息差降至2.13%

期內,工行營業收入3,942.03億元,按年增長9.1%。利息淨收入2,993.01億元,按年增長7.81%;淨利息差和淨利息收益率分別為2.13%和2.29%,按年分別下降3個基點和1個基點。另外,非利息收入錄得949.02億元,按年增加13.4%;手續費及佣金淨收入885.01億元,按年增加11.66%;其中以擔保及承諾業務收入增長幅度最大,錄得78.08億元,按年升40.2%,主要是承諾業務增長較快帶動收入增加;而投資銀行收入也按年升11.5%,至150.37億元,主要是企業信息服務、銀團安排承銷與管理等業務收入增長較快。

### 資產減值損失增近19%

不過,上半年資產減值損失991.8億元,按年增長18.83%,其中貸款減值損失918.96億元,按年增加18.5%。不良貸款方面,公司類不良貸款餘額1,983.81億元,較去年底增加36.85億元,不良貸款率2%,按年下降0.07個百分點。而個人不良貸款餘額則為417.05億元,增加15.85億元,不良貸款率0.69%,按年下降0.02個百分點。客戶人數方面,上半年淨增個人客戶2,000多萬戶,個人客戶總量6.27億戶。

截至6月底,工行核心一級資本充足率12.74%、一級資本充足率13.19%,分別較去年底下降0.24個百分點、0.26個百分點,兩者均滿足監管要求。

### 受LPR改革影響有限

本月中,人民銀行為改革完善貸款市場報價利率(LPR)形成機制,並於上週二(20日)起實施。谷澍昨表示,LPR改革對於工行淨息差定價水平會

有影響,但影響有限,他解釋因為工行不是最近才開始應用LPR,工行自2013年LPR集中報價和發佈機制啟動開始,就在推廣應用LPR,具有一定的實踐經驗;同時,今年上半年工行新發放貸款中應用LPR的比例佔48%,尤其是在公司貸款上應用LPR已經非常熟悉,故此對工行來說LPR並不是新鮮事情,所以央行推廣使用LPR對工行的影響有限。

### 加強對小企融資服務

對於下半年的經營前景預測,谷澍預期雖然經濟情況仍存在不確定性,包括中美貿易戰等,但他相信該行全年貸款總量仍可錄得一定增長。被問及下半年的貸款情況,谷澍指出該行下半年將保證貸款總量會平穩有序地增長,預計全年貸款增量比去年會有適度增長。在貸款結構上,他稱工行貸款投放將更加注重對國計民生重點項目的資金供給,特別擴大對製造業的金融支持,積極推動製造業的轉型升級;同時,該行會繼續加強對民營和小型企業的融資服務。

# 中信半年多賺9% 對港局勢痛心

香港文匯報訊 中信股份(0267)昨公佈,今年上半年錄得歸屬於普通股股東的淨利潤335億元,較去年同期增加9%,主要由於中信銀行表現良好,中信澳礦首次錄得盈利以及特鋼業務利潤大幅上升。派中期息0.18元,較去年同期多派0.03元。董事長常振明表示,對香港局勢深感憂慮和痛心,未來已做好準備在日益複雜的營商環境中繼續努力,積極發展。

### 淨息差擴闊 不良率下降

業績報告披露,期內金融板塊錄得255億元的淨利潤,較去年同期增加5%,增長主要來自於中信銀行。在上半年信貸較為寬鬆的大環境下,中信

銀行的資產顯著增長,同時淨息差擴闊,因此淨利息收入同比增長15%。此外,非利息收入持續保持增長勢頭,同比增加14%,佔總收入的38.7%。

資產質量管理仍是中信銀行工作的重點之一,截至今年六月底,不良貸款比率下降至1.72%。中信信託淨利潤同比增長35%,主要由於其固有業務表現良好。中信保誠人壽上半年保費收入錄得顯著增長,但由於對一項權益類投資做了計提減值,因此淨利潤與上年同期基本持平。中信證券上半年盈利同比增長16%,保持業內領先。

### 特鋼重工業務盈利大增

非金融板塊中,製造業利潤較去年

同期上升46%至35億元,特鋼和重工業務的淨利潤均錄得大幅增長。中信泰富特鋼盈利上升61%,旗下四家鋼廠均表現強勁。特別是2017年底收購的青島特鋼,在原材料採購、產品結構和質量以及成本控制等方面有全面提升,上半年利潤同比翻番。得益於成套重型裝備業務的增長,中信重工的利潤同比大幅提升50%。

### 「一國兩制」港重要基石

常振明於業績報告表示,最近兩個多月以來,香港的局勢引起了各界的普遍關注。「和大家一樣,我對此深



感憂慮和痛心。中信進入香港發展已逾卅載,香港是我們的家。」他強調,法治是香港社會的核心價值,堅持「一國兩制」的基本原則是香港保持繁榮穩定的重要基石。香港是充滿活力的國際金融中心,中信將一如既往地為香港的發展和穩定貢獻自己的力量。

# 港股回升 卻現「終極死亡交叉」

### 恒指昨出現終極死亡交叉



香港文匯報訊(記者 周紹基)港股昨天在期指結算日終於結束三連跌,恒指全日收報25,703點,回升88點,成交789億元。值得注意的是,恒指50天線昨日終於跌穿250天牛熊線,出現「終極死亡交叉」,技術上反映牛市正式完結。由於美國將在9月1日起,對剩餘約3,000億美元中國貨品加徵關稅,稅率由10%增至15%,市場人士表示,投資者正觀察有關影響,預期9月份大市會繼續偏軟。內地祭出「20條」刺激內需,有關板塊繼續造好。

金利證券研究部執行董事黃德凡表示,內地過去數年經濟快速發展,加上人均收入增加和消費升級,配合中央今次出手刺激內需,令市場對有關板塊有一定憧憬。他指出,全球經濟下行,但有很多產品其實無論經濟好壞,也需要使用或消費,有關企業的股份在此情勢下,表現多數優於與經濟聯動密切的股份,例如金融股、地產股等。

### 內地刺激內需 相關股續受捧

黃德凡舉例指,物業管理業現金流穩定,現金水平充足,也是較少受經濟情勢所影響,例如綠城服務(2869)及碧桂園服務(6098)昨日均上升。另外,一眾內需股亦表現理想,新奧能源(2688)、華潤啤酒(0291)、福壽園(1448)及李寧(2331)都在目前市況下創新高。

昨日醫藥股走勢強勁,中生製藥(1177)再升近一成,信誠證券聯席董事張智威認為,在目前市況欠佳下,醫藥板塊成

為逆市奇葩,吸引資金近日持續流入醫藥板塊。醫藥股不太受中美貿易戰升級影響,也能避開本地社會運動持續的影響;再加上內地人口老化問題嚴重,居民日益富裕,醫藥行業值得看高一線。

### 醫藥股走勢強勁 可看高一線

至於大市方面,黃德凡認為,市場已有心理預期中美不會在短期內有協議,故投資者都觀望中美9月會否會面,以及向市場釋出積極的訊息。美國財長姆努欽早前表示,預計中國官員會到訪美國,面對面地談判,但未有確認會議是否如期於9月舉行。

### 技術上市市完 好倉只宜短線

國指昨日升11點報9,992點,8月期指則收報25,537點,低水90點;9月期指收報25,653點,高水103點。值得注意的是,恒指50天線昨日終於跌穿250天牛熊線,出現「終極死亡交叉」,技術上,反映牛市正式完結。若以術數而論,8月8日至9月7日為壬申月,此月天干屬水,對股市不利,上半月利淡。到了8月23日「處暑」之後,地支屬金,有利股市。9

# 道富:投資者信心急降

香港文匯報訊 道富環球交易昨公佈8月份《道富環球投資者信心指數》,該指數由今年7月份經修訂後的84.6點下降8.7點至75.9點。所有地區投資者信心都有所減弱。其中,北美地區指數從80.3點下降至72.5點,歐洲地區指數從98.6點下降至89.0點,而亞洲地區指數則從91.8點下降至89.2點。

### 貿戰升級 經濟下行風險增

State Street Associates董事總經理兼投資者行為研究部主管Rajeev Bhargava表示,8月份,經濟面臨下行風險,意大利政治的不確定性增加,以及英國硬脫歐的可能性,使得機構投資者信心再次下降。貨幣和貿易政策的不確定性正在打壓風險偏好,投資者們正密切關注今年在傑克森霍爾(Jackson Hole)舉行的美聯儲會議後所發生的利率預期變化。

### 美債息倒掛 避險情緒重燃

State Street Associates 高管 Kenneth Froot 表示,本月的投資者信心指數反映出,隨着全球兩大經濟體之間的貿易緊張局勢持續升級,投資者對全球經濟放緩和全球製造業普遍下滑的擔憂日益加劇。面對金融市場波動性加劇以及美國國債收益率曲線再次出現倒掛,投資者避險情緒重燃。